《燃烧带来的污染》教案
牛塘中心小学   冯美娟

一、教学目标

 1、了解包括燃烧在内的人类活动会对空气造成不良影响，知道空气污染后对人类造成的危害。

 2、利用对比实验验证“燃烧会造成空气污染及不同的燃料燃烧时污染的程度不一样”，从而得出“我们在生活中应采用低污染的燃料”。

 3、体验探究活动的乐趣，树立互相协作，愿意探究的精神。

 4、细心地观察身边的小事，交流在观察中发现的现象，并尝试说出从观察中所感悟到的科学道理。

 5、意识到自觉保护环境的重要性。

二、教学重点、难点

  重点：引导学生弄清楚是什么东西污染了空气。

  难点：根据以有的经验解释“石棉网变黑”的原因，验证“不同的燃料燃烧造成的空气污染程度不一样”。

三、教学准备

 1、教具准备：课件

 2、学具准备：酒精灯，煤油灯，蜡烛，石棉网，试管夹，打火机

四、教学步骤

（一）情景导入：

 1、同学们，你们喜欢摄影吗？

 2、今天老师就给大家带来了一些照片，一起看看吧！（课件播放）

 3、你有什么样的感受？（学生交流）

 4、对！这里的环境的确很美，空气也很清新，清新的空气不仅使我们感到舒适，更是我们身体健康的保证，我们需要清新的空气！

板书课题——我们需要清新的空气。

（二）引发思考

1、现在我们再看一些图片。（课件播放）

2、你又有什么样的感受呢？

3、你发现了什么？（学生交流）

4、哦！燃烧的烟尘！燃烧时是不是排放出烟尘呢？

5、我们经常看见烧垃圾时就有这样的塑料泡沫，(出示塑料泡沫)想不想试试？

（三）实验验证

1、现在我们就来点燃它，仔细观察，比比看哪个小组的发现多！

2、谁先说说？ 

[设计意图：让学生简单验证“燃烧会产生污染”，在此基础上引导学生思考“不同的燃料在燃烧时污染的程度是不是一样的呢？”引出下一个实验。]

3、你又想到了什么？还想研究什么问题？

4、今天老师为大家准备了酒精灯、蜡烛、煤油灯、石棉网和试管夹，请你们利用这些材料设计一个对比实验来证明你们的猜想。（学生分小组讨论制订方案，教师巡视参与学生讨论）

5、谁先说说你们准备怎么做？(学生交流)

6、你们对他们的研究方案有什么疑惑或补充的吗？

7、能说说你的理由吗？

8、考虑的真周到，科学研究就应该这样！做实验之前，老师还要提醒大家，别小看这简简单单的实验，其实里面有许多奥秘等待大家去发现，去解决，希望你们能及时观察，记录实验中的新发现。在实验中，老师也给大家几点建议（课件）请一个同学帮老师读一遍。开始实验吧！（学生实验，教师参与）

9、看来大家的收获都不小啊！谁先说说？还有什么发现？

10、被污染了的空气对人体健康有直接的影响，严重时还会危机生命。请看老师为大家带来的一个小资料。（播放）

11、看了之后你有什么想说的或想问的吗？（学生交流）

12、燃烧时还产生二氧化硫等有害气体，当空气中的二氧化硫和二氧化氮气体增多还会形成酸雨，请看（播放）

13、我们生活离不开燃烧，怎样才能减少污染呢？（学生交流）

14、老师觉得你们都棒极了，请你们也给自己打打分吧！

{设计意图：通过这一活动，让学生自己认识到自己的优点和不足，从而让他们在今后的科学课堂中有意识的展示自己的优点，弥补自己的不足，体现评价多样化。}

（四）拓展延伸

1、我们身边还有哪些污染空气的现象。（学生交流）

2、小结：人正常情况下每分钟可以呼吸14—20次，每次吸入的空气直接经过7个人体器官，最后这些气体要在大约7.5亿个肺泡中进行交换，假如我们身边的空气中漂浮着烟尘、细菌、病毒和其他对人体不利的物质，我们的健康就会受到不良影响，我们需要清新的空气，那么就让我们一起行动起来，保护我们身边的空气吧！

